



# 端午假期我市中心城区系列活动精彩纷呈

本届安康汉江龙舟节坚持全民参与、全民共享，除了精彩的龙舟竞渡还有文明实践成果展、端午非遗项目传承展示、富硒美食品鉴、“端午安康”巡游、地方传统文化展演等活动。端午小长假期间还联动推出了120余场惠民活动，让市民游客既能感受传统文化的多彩魅力，又能领略山水灵动之美，沉浸式体验乡土人情，激活文旅融合新动能。

- ①雨中的龙舟竞渡同样精彩。
- ②龙舟节上的抢鸭子环节妙趣横生。
- ③端午期间的灯光秀。
- ④5月31日，游客在龙舟文化园免费领取粽子、鸡蛋等。
- ⑤端午期间，水西门外的音乐喷泉广场成为市民游客的又一打卡地。
- ⑥端午当天，街头鼓韵激昂，一群身着红衣的鼓手步伐整齐。
- ⑦6月2日晚，航拍的水西门音乐喷泉。

潘安 摄影  
 胡安毅 摄影  
 陈德模 摄影  
 陈荣斌 摄影  
 吴定国 摄影  
 王文义 摄影  
 党宏 摄影



## 涧河镇“抢秋补夏”绘就丰收新图景

本报讯(通讯员 肖丹)为认真落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，紫阳县涧河镇在大力推广大豆玉米带状复合种植模式的基础上，积极关注天气情况，督促农户抢抓农时，赶在新一轮降雨来临前翻土、播种、施肥，切实做好“抢秋补夏”工作。

在涧河镇楸园村，处处是一派热火朝天的农忙景象。农户们依着丈量好的标记，用铁锹切出规整的浅沟，精准抛撒玉米种子。“以前单种，产量和收益都有限。现在套种，玉米不减产，还能多收一茬大豆，土地利用率高了，收入也能增加！”楸园村农户陈同双兴奋地说，在

楸园村村委会的宣传引导下，他早早备好种子、化肥等农资，并主动参加了村里组织的技术培训，学习品种选择、病虫害防治等关键技术要点。

近年来，涧河镇多措并举推广大豆玉米带状复合种植模式，一方面邀请县农业农村局技术专家开展现场培训，为群众“送教学、送技术、送服务”；另一方面组织镇农业农村服务中心技术人员深入田间地头，为农户提供技术指导服务，帮助农户解决种植困难和问题。该模式成效显著，在玉米收成稳定的基础上，每亩可额外收获100公斤左右大豆，实现“一地双

收”。同时，大豆固氮还提升了土壤肥力，改善了农田生态，减少了化肥使用，在保障粮食安全的同时，提高了土地效益，助力农民增收。

涧河镇农业农村服务中心干部柯玉华表示，推广初期面临不少质疑，大家白天做示范、晚上算经济账，最终让新技术落地，不仅稳住了粮食安全的“压舱石”，更证明只要真心实意带着群众干，新技术就能变成“金疙瘩”。“大豆玉米套种模式不仅是农业种植结构的优化调整，更是农户与村委会携手推进乡村振兴的生动实践。相信这个秋天，涧河镇将迎来一场‘粮满仓、豆飘香’的丰收盛宴！”柯玉华说。

6月3日，笔者深入岚皋县大道河镇养牛大户黄德培的牛场，实地调研“富硒牛肉”这一特色产业的发展情况。

据了解，黄德培曾在煤矿行业摸爬滚打11年，凭借着敏锐的商业嗅觉和不懈的努力，攒下了人生第一桶金。2021年，55岁的他深感煤矿行业难以长久维系。此时，大道河镇党委、政府积极响应国家乡村振兴战略，大力号召返乡创业，为家乡发展贡献力量。黄德培就有回乡尽孝、带动乡亲致富的想法，双方一拍即合。

说干就干，黄德培毅然决然投身到养牛事业中。他深知，要想在市场上脱颖而出，必须走特色化、品质化的发展道路。于是，他马不停蹄跑市场、访专家、建牛舍、选品种，一门心思扑在养殖富硒牛上。2021年4月，在当地政府的政策扶持与资金补助下，黄德培投资200多万元，建成了1700多平方米的标准化牛舍，并从山西引进22头优质品种西门塔尔牛，迈出了发展“富硒牛肉”产业的第一步。

产业发展之路并非坦途，黄德培很快就遇到了难题。他回忆：“只看到前景，却忽视了产出周期。从引进母牛到产仔培育，整个周期长达3年，这期间没有任何收益。而且，为了确保牛肉的品质，给牛喂的是精料和草料混合，每天还要补充鲜玉米秆、黑麦草、玉米等。每年饲料、人工等费用加起来高达100多万元，巨大的经济压力让我喘不过气来。好在政府及时伸出援手，在政策上给予倾斜，在资金上提供补贴，让我有了坚持下去的底气。”

在黄德培的精心经营和政府的持续扶持下，2024年他的牛场规模已达到100余头。他满怀信心地带着牛肉前往西安做检测，为出栏做准备。然而，检测中心负责人的一番话却让他心里一紧：“每年到我们这儿做富硒肉检测的企业不下百家，截至目前还没有真正富硒的产品，我劝你做好心理准备。”黄德培深知，富硒产品与普通牛肉在市场价格上相差甚远，如果检测出来是普通牛肉，那几年的努力和几百万元的投入将付诸东流。

几天后，检测中心负责人的电话如同一颗定心丸，让黄德培悬着的心终于落了地。“恭喜黄总，没想到你的牛肉还真是富硒产品。不知道牛今年能出栏不，我预定500斤。”这一消息不仅让黄德培喜出望外，更让他看到了发展“富硒牛肉”产业的广阔前景。

“今年预计能出栏40头牛，二期厂房也在紧锣密鼓地同步建设中。”展望未来，黄德培信心满满，他计划整合闲置土地和林地1000亩，将养殖规模扩大到500头，把“富硒牛肉”产业做大做强。“我不仅要实现个人的创业梦想，更要为大道河镇的发展贡献自己的力量，带动更多的乡亲走上致富之路。”黄德培说。

在政府的政策扶持下，以及像黄德培这样的乡贤带动下，大道河镇的“富硒牛肉”产业正焕发勃勃生机。它不仅是乡村振兴的一个缩影，更是乡村振兴战略在基层落地生根的生动实践。在各方的共同努力下，“富硒牛肉”产业成了大道河镇的一张亮丽名片，为乡村经济发展注入了源源不断的动力。

「富硒牛肉」为乡村产业添活力  
通讯员 程潘

## 叶坪镇“粮药套种”开启增收新模式

本报讯(通讯员 朱勉峰 葛大利)为了保障粮食安全和经济效益，近年来，汉滨区叶坪镇立足地域和资源优势，因地制宜、精准研判，积极探索“粮药套种、保粮富民”新路径，不仅盘活了土地资源，还提高了土地利用效率，进一步拓宽了群众增收渠道。

培育主体强引擎。该镇重视企业主体的培养和壮大，选派能人大户参加汉滨区高素质农民培训会，同时组织外出考察中药材市场、育苗基地、种植基地以及销售网点的市场营销状况，增强创业信心。采用“粮药套种”发展思路，于2025年4月成立汉滨区国春荣盛农业有限公司，种植白芨、芍药、苍术、黄精、百部、石膏

蒲等野生中药材，镇村协助企业流转土地650亩，全部用于粮食作物种植和中药材套种。

优化布局促发展。面对现实地理环境因素和耕地流出整治后的“耕作难”等问题，该镇积极对接安康正大制药有限公司，通过试种、保底收购等模式，发动经营主体和农户自发种植胶蓝，目前已经种植种苗300余公斤。牵线搭桥汉滨区国春荣盛农业有限公司在叶坪镇中心社区和桥亭村流转土地，种植苍术种苗37万株、白芨种苗40万株、黄精种苗8万株和百部种苗3万株，采购120公斤黄精种子、70公斤苍术种子和200公斤芍药种子等进行育苗。目前已种植650余亩，总投资200余万元，

带动周边劳动力务工53户87人，人均增收1万元以上。

政企联动守底线。该镇和经营主体、农户等同频共振，政府负责提供专业种植技术和优质服务，企业坚持自主发展、坚守产业惠民初心。面对前段时间持续高温干旱天气影响，该镇向区水利局借借抽水车3台，自行采购10台，配置水管5000余米、发电机5台，对水源周围耕地进行浇灌。经营主体不等不靠，自主购置抽水车15台、管道4000余米，又安装3000套滴灌喷淋设备，有效灌溉土地面积300余亩。

## 盘龙村的“甜蜜之约”

通讯员 文婷 徐欢

夏日灼灼，桃香四溢。近日，汉阴县蒲溪镇盘龙村千亩桃园正式开园采摘，红彤彤的蜜桃挂满枝头，吸引大批游客前来体验田园乐趣，感受乡村振兴的蓬勃活力。

走进桃园，漫山遍野的桃树枝繁叶茂，一个个饱满圆润的蜜桃在绿叶间若隐若现，如同点点胭脂点缀山间。阳光下，熟透的果实泛着诱人光泽，果香沁人心脾，令人垂涎欲滴。果农们穿梭在桃林间，手持果篮，小心翼翼地将成熟的蜜桃摘下，丰收的喜悦溢于言表。

“今年桃子口感很好，欢迎大家来采摘！”盘龙村党支部书记颜显琴捧着刚摘下的蜜桃，脸上笑开了花。

据了解，该村依托肥沃土壤、充足光照的地理优势，引进红桃、水蜜桃等优质品种，邀请农业专家定期开展技术培训，推广绿色种植技术，严格把控种植各环节，确保果实“个头大、色泽艳、甜度高”。

凭借得天独厚的自然条件与科学种植管理，盘龙红桃在市场脱颖而出。目前，千亩桃园已成为盘龙村支柱产业。在销售上，颜显琴借

助直播带货、短视频推广拓宽销路，并与商超、批发商合作，实现“现摘现发”，让新鲜蜜桃销往全国各地。

产业兴则乡村兴。近年来，盘龙村以红桃产业为抓手，不仅带动了果农增收致富，还吸引了周边村民参与采摘、运输、销售等工作。据悉，盘龙村计划延伸红桃产业链，开发桃酒、罐头等深加工产品，同时完善民宿、农家乐等配套设施，打造集采摘、观光、休闲、研学于一体的田园综合体，让“小桃子”成为乡村振兴的“大产业”。

## 八仙镇党参种植成群众致富良方

本报讯(通讯员 唐露露)近日，走进平利县八仙镇龙山村中药材种植基地，一垄垄党参长势喜人。

“我们村海拔适宜、土壤肥沃，非常适合种植党参。”龙山村党支部书记黄俊介绍，该基地种植规模已达30余亩，预计今年9月收获。

据了解，目前该镇党参种植300余亩，育苗40余亩，主要分布在龙山村、龙门村、松阳村、江西街村、百好河村，辖区内有平利县义民中药材专业合作社、陕西岚河源生态农业发展有限公司等中医药经营主体6家、加工厂1家，年利润几万元到几十万元不等。

过去，八仙党参主要靠农户零散种植，规模小、销售渠道有限。近年来，八仙镇大力支持党参等特色中药材产业发展，推动规模化种植，成立专业合作社，采用“公司+农户”的模式，提高产量和品质。同时，还开发了党参切片、党参酒、党参保健品等深加工产品，让其附加值更高。

在销售方面，除了传统的药材市场批发，八仙党参还搭上了“电商快车”，通过直播带货，让更多人了解并购买到优质党参。此外，结合乡村旅游，让中药材与文旅康养产业“双向奔赴”，推出党参炖猪蹄、党参炖鸡等药膳并加以宣传推广，带动农旅融合发展。